

受冰雪凝冻低温天气影响,11趟列车临时停靠重庆多站

铁路职工接力送温暖上列车

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 杨锐)连日来,受持续低温冰雪天气影响,渝东北、渝东南地区出现较强冰雪凝冻和低温,石柱、黔江、秀山部分地区迎来暴雪。2月4日,记者从铁路部门获悉,受恶劣天气影响,重庆地区各火车站部分列车出现不同程度晚点、停运,铁路部门启动低温雨雪冰冻灾害应急响应,加强多方联动,提前做好各项措施,多措并举积极应对列车大面积晚点、停运等突发情况,全力保障铁路运输安全畅通。

据介绍,中国铁路成都局集团有限公司所属各单位做好运输统筹协调,多措并举积极应对突发情况。重庆车站合理安插列车到发线,通过站内显示屏及时对旅客列车运行情况公布,加开退票改签窗口,加密广播提示频次,在售票厅、服务台、站台等重点部位增派人员,做好服务引导、宣传解释和安全防护工作,最大限度地满足旅客出行需求,确保运输组织安全有序。

涪陵车务段联合涪陵工务段及时组织职工上线开展扫雪除冰工作,检查设施设备,确保设备运行良好。

同时,涪陵车务段管内各站对站前广场、进站口、站台等重点区域的积雪进行清扫和撒盐处理,组织团员青年志愿者为候



乘旅客主动提供送热水、宣传解释、温馨提示、列车晚点引导改签退票等服务,用微笑服务消除旅客负面情绪,并加强与调度部门的联系,第一时间获取办客列车运行情况及时晚点情况。

据了解,2月4日,涪陵车务段联合重庆工电段组织了20名职工,在涪陵北站、长寿北站、石柱县站、黄水站等,采取接力的方式向临时停靠在区间内的11趟晚点、折返、在途列车累计应急供餐6940份。

此外,重庆客运段在列车始发前对应急备品进行排查,重点对应急餐料、电筒、应急扩音器等应急备品进行检查,并及时调控车厢温度,为旅客提供爱心毛毯、24小时热水服务等。

黄水站采取接力方式为临时停靠列车上的旅客送餐。
通讯员 张盼 摄影 视觉重庆

2023年度“感动重庆十大人物”

消防尖兵杨定豪:

参与灭火救援1800余次 营救被困人员130余名

□新重庆-重庆日报记者 周松

“儿子,我为你感到骄傲!救人是职责,爸爸只希望你每天给我报个平安。”在2023年度“感动重庆十大人物”颁奖典礼舞台上,杨定豪的父亲走上舞台说出这句话时,父子俩眼眶里都噙满了泪水。

刚刚获评“感动重庆十大人物”的杨定豪,是市消防救援总队特勤支队晒光坪站战斗班班长。他年仅23岁,却参与灭火救援1800余次,营救被困人员130余名,并两度为国征战世界消防救援锦标赛,与团队成员一起勇夺单项1金1铜,实现我国参加世界消防救援锦标赛金牌榜零的突破。

2000年,杨定豪出生在涪陵区一个平凡的家庭。小时候他目睹一起房屋垮塌事故,看着消防员叔叔们从废墟中救出伤者,他就萌生,立下了长大后当一名消防员的志向。

2019年5月,杨定豪终于如愿成为一名消防员。可是让他没想到的是,作为一名新兵,他居然连水带都拎不动。

面对差距,杨定豪并没有放弃,而是用不断给自己加练作答,最终凭着惊人的毅力,不但完成了全部训练科目,还以优异的成绩获评2019年度“入职培训全优队员”。

第一次进火场、第一次抬担架、第一次救人……在此后的灭火救援任务中,杨定豪经历了一个又一个第一次,从看见火场手足无措,到熟练进入火场救人,他逐渐成长为一名消防“尖兵”。

2022年,第十七届世界消防救援锦标赛在乌兹别克斯坦举行,我国从全国选拔消防员参赛,杨定豪有幸成为国家集训队中的一员。

国家队名额只有10个,集训队却汇聚了全国70多名消防精英,竞争之激烈可想而知。集训期间,杨定豪发挥不怕苦不怕累的精神,不断为自己加码,最终脱颖而出,当上了国家队员,并在随后的比赛中与队友们一起努力,获得了百米消防障碍科目团队第六名的好成绩,也为自己赢得了第一个二等功。

2023年,第十八届世界消防救援锦标赛在土耳其伊斯坦布尔举行,杨定豪凭借此前的优异表现,再次获得为国出征的机会。

这一次,在手抬机动泵出水打靶项目比赛中,杨定豪与队友们配合默契,一套动作行云流水,最终仅用时26秒86就顺利完成全部动作,勇夺金牌,这也是中国参加世界消防救援锦标赛以来获得的第一枚金牌。此外,杨定豪还在消防百米障碍赛中继续出色发挥,创造了中国队参加该项目比赛以来的最好成绩——15秒76。

前不久,杨定豪荣获第二届“中国消防忠诚卫士”荣誉称号,成为今年重庆市唯一获此殊荣的消防员,也是重庆市第二位“中国消防忠诚卫士”。

“骨子里不服输的劲,危机中不回头的勇,只为向火逆行,托举起‘人民至上’”。荣获“感动重庆十大人物”,杨定豪说,今后他将全力以赴,向火逆行,“救民于水火”。



杨定豪。
(市消防救援总队供图)

欢欢喜喜迎新春

西流沱文化赶集 市民游客打拥堂

□新重庆-重庆日报记者 王翔

“猜灯谜、做糖画、逛庙会、捏面人……这才是我印象中的年味儿!”2月3日,巴南区在西流沱小镇举行“邂逅西流沱,打卡白居寺大桥”文化赶集活动,市民汪先生玩得兴致勃勃,感慨连连。

记者看到,活动现场人头攒动,热闹非凡,巴南区文、图、博三馆文化服务小分队组织推出了多个摊位,设置了包括一见如故糯米酒、糖画等在内的文旅产品消费展示区,包括猜灯谜、套圈、投壶、扔沙包等在内的游戏区,包括阅读推广、期刊赠送等在内的互动活动区,每个摊位都吸引了大量市民、游客,笑声和欢呼声不断。

江州社区“百家宴” 邻里相聚年味浓

□新重庆-重庆日报记者 张莎

你一道“五谷丰登”,我一道“五福临门”……2月4日临近中午时分,大渡口区茄子溪街道江州社区琅樾江山小区一年一度的“百家宴”开幕,现场人头攒动,欢声笑语不断。居民们各显身手,带着自己拿手的好菜,参与到百家盛宴中,烹炸卤酱炒一应俱全。

当天,江州社区联合物业邀请200多个家庭端出各自拿手的美味佳肴,共迎新春。大人小孩围坐在一起,品尝美食,拉家常,一阵阵欢声笑语中,洋溢着浓浓的邻里幸福温情。

“都说城市生活缺少人情味,‘百家

宴’却拉近了社区居民的关系,现在关门是小事,开门是大家。”今年77岁的吴邱珍是小区最早的居民之一,4年来每一次“百家宴”都不曾落下。

江州社区居住着36名少数民族居民,社区就特意为他们设置了“民族团结一家亲”专桌,让他们把具有民族风味的小吃摆放在一起,引得众人纷纷品尝。来自白族的夏丽用南瓜做盅,装满石榴籽,周围铺上五颜六色的蔬果。她说,这道菜寓意各族同胞像石榴籽一样紧紧抱在一起。

除了“百家宴”,当天还举行了热热闹闹的舞龙舞狮、写送春联等活动,江州社区里,飘出浓浓的年味儿。

探索医改新模式 让群众看病更有“医”靠

——九龙坡区人民医院与树兰医疗集团深度合作5周年纪实

2018年,九龙坡区政府与树兰医疗管理集团签订深度合作协议,为区域卫生健康事业和九龙坡区人民医院高质量发展以及新一轮改革赋能。5年来,九龙坡区人民医院以与树兰医疗深度合作为契机,致力于通过“高水平的专家、高质量的医疗和高品质的服务”,造福区域广大患者。2023年,九龙坡区人民医院成功晋级三级医院,目前正向“三甲”医院目标挺进。

党建统领定向 携手树兰赋能发展

近日,九龙坡区人民医院呼吸与危重症科接收了一名75岁的“胸背部疼痛伴气促半月”患者,查胸部CT发现可能肿瘤性病变,结合患者症状、体查及检查结果发现:患者纵膈病灶,重要脏器环绕,血管林立,手术难度极高。科室立即通过合作的专家派遣,联系树兰(杭州)医院呼吸与危重症科主任吴国明来院,进行CT引导下经皮肺穿刺纵膈淋巴结活检术,最终成功获取鱼肉样组织并送病理科病检。

借力高水平专家、高质量服务广大患者,是九龙坡区健康事业发展的共识。九龙坡区相关负责人表示,积极支持区人民医院继续深化与树兰医疗集团的合作,不断提升医疗水平,以“2025年高分创建三甲,2028年进入中国区县百强医院”为目标,形成有九龙坡辨识度的特色和亮点。这是九龙坡区与树兰医疗集团开展深度合作、谋划卫生健康事业高质量发展的一个缩影。

医疗健康服务在推进中国式现代化中有着举足轻重的地位。九龙坡区委、区政府始终把推进区域卫生健康事业高质量发展、提高群众疾病诊治水平、加快实现人人享有健康的愿景目标,视为保障和改善民生的民心工程来抓。为此,九龙坡区决定在推进公立医院改革中先行先试,积极与高端医疗“结对”,与院士专家“结缘”,借力打造高端医疗服务。经多方比对,最终把合作的橄榄枝抛向树兰医疗集团。

树兰医疗是集健康医疗服务、医学科研、医学教育为一体的科技医疗集团。树兰医疗在提供医疗服务的同时,

积极探索生命科学领域的医学研究与科技成果转化,培养以健康医学为核心的跨学科人才,构建“临床、科研、教学、产业”四位一体的生态闭环。

2018年8月,九龙坡区与树兰医疗集团签订深度合作框架协议。

以创建三级甲等医院为目标,树兰医疗团队随即进驻九龙坡区人民医院,一大批医学专家来到九龙坡区开展“大讲堂”活动,制定肝胆外科发展等规划,指导完成手术示教系统的安装、部署,开展“健康为民·院士专家九龙行”手术示教直播以及专题讲座、查房、会诊、手术、专家门诊等活动……

九龙坡区人民医院与树兰医疗集团深度合作、共谋发展的策略布局在九龙坡如火如荼地开展。

坚持守正创新 量身定制合作模式

据介绍,九龙坡区人民医院先后派遣班子成员、职能科室和专业技术人员231人次赴树兰医疗学习进修,进一步加深沟通交流的桥梁与纽带,将“浙江经验”“树兰样板”带回九龙坡。

“高水平专家、高质量医疗、高品质服务”,提供“国际化、智能化、标准化、人文化”的全人全程健康医疗服务……树兰医疗集团推动九龙坡区人民医院向质量效益型、科技密集型、智慧医疗型和精细化管理转变。

合作目标任务实施项目化、清单化、责任化管理和AB角分工,建立健全“一体六制”的规范工作机制,双方密切配合、只争朝夕。

“院士带名医、名医带骨干、骨干带新人”的三带工程,打造领军型、创新型和成长型人才方阵,培养和引进人才的一系列举措,让九龙坡区人民医院朝气



李兰娟院士在九龙坡区人民医院开展查房指导

蓬勃、生机盎然。

树兰医疗专家团队引领开展新技术190余项,特别是国内领先、国际先进的李氏人工肝、ERCP、PCI、TACE技术治疗肝癌、超声引导下肿瘤射频消融技术等,填补医院一项空白、开创了一个个首例。

……与树兰医疗的深度合作,给九龙坡区人民医院带来观念、管理、机制、人才技术等全方位的创新。合作双方锚定“开放·融合·创新”的主赛道,坚持守正创新,量身定制合作新模式。

以李兰娟院士工作室、郑树森院士工作室和郑院士国际多学科联合会诊平台(iMDT)、李院士多学科联合会诊平台(MDT)为前驱的“四梁”和以驻科专家、派遣专家、名医工作室、肝胆胰外科和胃肠外科两个区域特色医疗中心、区域检验·病理中心、信息化建设、博士后科研工作站、常驻团队为支撑的“八柱”,成为精诚合作的桥梁纽带。

对九龙坡区人民医院进行全面“体检”,共同制定《深度调研暨战略发展报告》等7个全院性规划方案,完成《院士工作站建设规划》等5个专科发展规划,并为感染病科、肝胆胰外科、胃肠外科、骨科、眼科、妇科等学(专)科量身打

造合作模式,嵌入关键技术。

针对医院“两区四点”资源不集中、学科发展不平衡、不充分实际,帮助确立“东西并重、各有侧重”的一体化发展思路,探索形成学(专)科合作模式。

守正创新、量身定制的合作模式,为九龙坡区人民医院学科生态化、多极化发展按下快进键,最大程度发挥树兰医疗专家作用、催生合作载体效能,最大化提升合作产出效率和成果。

专家查房促提升 高端医疗惠及群众

为了进一步推动临床医疗业务水平和服务能力提升,更好满足人民群众就医需求,1月28日上午,树兰医疗神经外科主任秦福创受邀来到九龙坡区人民医院神经泌尿外科开展业务查房指导,并就科室学科建设等事宜进行了交流座谈。

此次查房主要围绕两位脑出血术后患者,一位是92岁高龄大量脑出血内镜血肿清除患者,一位是51岁颅脑外伤二次开颅手术患者。秦福创在患者床旁认真仔细地进行了体查,听取了主管医师汇报病史后,对患者的治疗方案给出了指导性建议。在随后的座谈会上,临床医生还与专家展开了深度交

流和探讨。

“通过专家查房,不仅让患者在家门口享受到了专家的诊治,也为科室医务人员提供了学习机会,让临床医生对许多棘手问题有了新的应对思路,也收获了新技术的指导,为后续新技术新诊疗方式奠定了基础。”九龙坡区人民医院党委负责人表示,这也是双方开展深度合作后一直在探索的新模式,通过专家查房及手术,让疑难重症患者不出家门就得到优质医疗服务。同时,树兰医疗专家团队每周还会通过远程会诊平台会诊,帮助更多重庆患者重获健康。

据统计,5年来树兰医疗共派遣专家来九龙坡区人民医院1100人次,接诊疑难重症患者650余人次,完成名门诊18254人次、教学查房5008人次、各类手术744台次、疑难病例讨论260人次、讲座406场次。此外,李兰娟院士、郑树森院士利用国际远程会诊系统主持完成远程教学查房300余次、手术直播40余次,诊治疑难重症900余例,治愈好转率达90%以上。

医院成功晋级 五年合作硕果累累

深度合作5年来,九龙坡区由党委政府主导、社会力量赋能,集理念创新、思路求变、技术求精,发展求高的合作办医新实践,以高质量党建统领高质量发展、高水平合作引领同质化发展。回望5年历程,合作成果厚重而丰硕:

学科人才突飞猛进。医院已建成肿瘤科、普外科、医学影像科(放射科)等市级区域重点学科、临床重点专科及特色专科等12个,区临床重点专科8个、区医疗质量控制中心11个,培育市级博士后科研工作站1个。心衰中心顺利通过国家基层版心衰中心认证;呼吸与危重症医学科被评为国家规范化建设优秀单位。肿瘤科孙冉博士后成功入选重庆市中青年医学高端人才,树兰特聘眼科专家张宗端入选2023医学领航人物。

专科技术极速突破。感染病科引入李氏人工肝技术、肝纤维化扫描诊断技术、肠道微生态治疗技术,参与国家“丙肝清除计划”,建成“市丙肝定点清

除医院”,被市卫生健康委认定为示范单位。

肝胆胰外科引入肝癌半肝切除术、胰十二指肠切除术等医学前沿手术,在全区率先开展十二指肠镜检查治疗术(ERCP技术)已完成270余例,成为九龙坡区肝胆外科特色医疗中心的一张名片。

胃肠外科已形成围绕胃肠癌与重症腹腔感染、炎症肠病、克隆氏肠病等复杂重症治疗规范和超高端能力,建成西南地区专病诊疗中心、重庆市专病转诊目的地和危重症专家受邀急会诊单位。

骨科成功开展了经皮椎间孔镜下腰椎间盘髓核摘除术、全内镜下腰椎间融合术(Endolif)等高技术、高难度手术,在重庆市区域医学重点学科评审中排名跃居前七。

……经过第一期5年的深度密切合作,九龙坡区人民医院医疗服务质量和效率得到全方位提升,已成功晋级为三级综合医院,获得国家科研课题1项、省部级科研课题8项,整体实力跃居重庆市区县公立医院第一方阵前列,合作目标如期圆满实现。

九龙坡区有关负责人表示,将以更大的勇气、更强的力度、更实的举措,支持区人民医院进一步深化与树兰医疗集团合作,全力推进三甲医院创建工作,努力争创全国县级百强医院,打造具有重庆九龙坡辨识度的卫生健康特色和亮点。通过与树兰医疗专家团队“结对”“结缘”,运用好树兰医疗集团先进的管理经验、优质的医疗专家资源和技术优势,在“建功新重庆、奋进九龙坡”的实践中贡献更多卫生健康力量。

树兰医疗表示,将与九龙坡区人民医院加强深度合作,始终坚持以病人为中心,进一步帮助医院提升现代化管理和医疗技术水平,建强人才队伍和专业学科,助力医院创“三甲”、冲“百强”,实现树兰医院与区人民医院同步发展,为九龙坡区卫生健康事业高质量发展助力。

陈一臻

图片由九龙坡区人民医院提供